Geometria analitica

ACTIVIDADES

1. Copia estos vectores y calcula graficamente i + vV y 4 — V.

i} N
\
T

2. Realiza estas sumas.

a) (U+V)+w by & (VI

3. copia los vectores a, b y ¢, y realiza graficamente las siguientes operaciones.
a) & +2b b) —¢+ 33 —2b ¢ b+ (C+3)

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
261



Geometria analitica

4. Escribe el vector @ como combinacion lineal de los vectores b y €.

Expresa b en funcién de a y ¢, y también ¢ en funcién de ay b.

] .
— ¢
/

!

Los vectores Ty V tienen distinta direccion,
por lo que forman una base.

6. Dada la base B = {Ui, V}:
a) Calculad =0 +Vyb=0-7V. /‘\)f
b) Compruebaque @y b forman una base.

¢) Expresa [ y V como combinacion lineal de 3y b.

7. Dibuja los puntos A(3, 1)y B(—1, —1) y calcula las coordenadas de los vectores AB, BA, y sus modulos.
AB=(-1-3-1-1)=(-4-2) 8| = (-4 + (-2 =20 s
BA=(3-(-11-(-1)=(42) [BA =&+ 2 =V i
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2. Encuentra x para que estos pares de vectores sean paralelos.

ay 3,2y (9, x by (1, 4yx 2
a) X 29 b)ﬂ:i_))(:—z'(—ﬂzl
3 2 X =2 4 2

9. Dados los puntos A(3, —1), B(—1, 2), C(0, 2) y D(—1, —2), halla estos vectores.
a) AB +CD b) 2AC — BD &) —BC + 945
a) AB+CD=(—4,3)+(-1—4)=(-5-1)

b) 2AC —BD =2(-3,3)—(0,—4)=(~6,6)— (0, — 4) = (—6,10)

) —BC+2AD=—(10)+2(~4,—1)=(~10)+(-8 —2)=(-9,-2)

10. Dados U = (2, —1) y vV = (0, 3), realiza las siguientes operaciones de vectores.
a) i — 3v b) 50 + v c) —0+ 2v
a) T—3v=(2,-1)—(0-9=(298
b) 50+ V=(10,-5)+(0,3) = (10,—2)
) —T+2=(-210)+086=(-27)

11. Dados U = (0,2), V= (1, —1) yw = (0, —1), calcula.

e
=i
=}

c)W-v e) U — 2w
b) -V +w d) 0-w f) —20-3v
a) U-v=(02-0-1)==-2
b) T-(V+wW)=(0,2)-((1,=1+0,=1)=(0,2)- (1, =2) = -4
Q w-v=(0-1)-(01,=-1)=1
d T-w=1(0,2-0-1)=-2
e) U-(V—=2w)=(0,2-((0,-1-(0-21=0,2-0,1=2

f) —20-3V=1(0,—-4)-(3-3)=12

12. Sefala cuales de los siguientes vectores son perpendiculares entre si y cuales no.

u=(-123) V = (12, 4) W:(%, —1)

U-v=-112+3-4=0

Son perpendiculares Uyw, Vyw .

13. Halla el &ngulo de los siguientes vectores.
AZ—=(2-Nyb=1(32 o d=(=3-1yb=(23)
bZ—=62yb=( 1, da—=( 1,5yb—=0, 2
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2:3+2-(-7) 4

a) com;mzﬁ—m:éoﬁ"
b) COSOL:\/#%%:%Ha:ﬂ&?’
¢) cosa= \/(_3,_)3;2(J:13;2.E/_21)+32 =%—>u=217,9°
d) cosa————AE52) M op

Jo et et (c2f V520

14. Encuentra tres vectores perpendiculares y otros tres paralelos a los siguientes vectores.

a)a—(01,1 b) b= (3,2 ¢ C—1(0,7

Respuesta abierta.
a) a=(1,1

Vectores paralelos: (2, 2), (3,3) v (4, 4)

Vectores perpendiculares: (—1, 1), (=2, 2) y (=3, 3)
b) b=(32)

Vectores paralelos: (6,4), (9,6) v (12, 8)

Vectores perpendiculares: (2, —3), (4, —6) v (6, —9)
A c=(0T1

Vectores paralelos: (0, 2), (0, 3) v (0, 4)

Vectores perpendiculares: (1, 0), (2, 0) y (3, 0)

15. Dados los puntos A(—1, 3), B(5, 1) ¥ €(0, 3), calcula la distancia del punto ¢ al punto medio de A y B.

Punto medio de Ay B: M[_12+ 5%] =(2,2)

d(C, M)=[CM| = (2-0)" +(2-3) =5

16. Halla los simétricos de los puntos A(2, —5) y B(—1, 3), respecto del punto C(2, —1).

(2,—1)=[2+—X, ——

7 ]—>X=2,y=3

El simétrico respecto de A es (2,3).

(2,_1):[_”)( 3+Ty o X=5y=-5

5

El simétrico respecto de B es (5,—5).

17. Escribe las ecuaciones vectorial y paramétricas de la recta que pasa por los puntos A(7, 3} y B(2, 2).
AB = (=5, —1)
Ecuacion vectorial:
OP = O& + tAB — (x,y) = (7,3) + (-5, 1)
Ecuaciones paramétricas:

x=7-=5¢
y=3-t
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18. Halla las ecuaciones paramétricas de la recta cuyo vector director es v = (—1, 0) y pasa
por el punto A(3, 2).

x=3—-t
y=2

19. Calcula las ecuaciones vectorial y paramétricas de las rectas bisectrices de los cuadrantes.
Bisectriz del primer vy tercer cuadrantes.
Ecuacion vectorial:
Goy)=1(1,1)

Ecuaciones paramétricas:

g r]

y =t

Bisectriz del segqundo y cuarto cuadrantes.
Ecuacion vectorial:

() =1t(1,-1)

Ecuaciones paramétricas:
ge=1
y=-—t

20. Halla la ecuacion paramétrica de la recta que pasa por el punto medio de A(3, 1) y B(5, —3)
y por el punto C(0, 3).

M[ﬁ,ﬁ]:(d,—) X=t-4 }

22 Ty=3-t.4
CMi = (4, 4) y=emh

21. Halla la ecuacién continua de la recta que pasa por A(2, —1) y tiene la direccion del
vector d = (2, —1).

Averigua si el punto P(3, 1) esta en la recta.
Calculamos la ecuacion continua de la recta:
x=2 y—(=1)
=
Comprobamos si el punto P cumple las ecuaciones de la recta:
3-2 1 T—(=1)
2 2 -1

Luego el punto P no pertenece a la recta.

= -2

22. Escribe la ecuacién general de la recta que pasa por A(0, —2) y B{4, —1).

X—Ozmﬁﬁ_(y+2):0—>x—4y—8:0

AB=(4,1)—
(7 4 1 4
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23. Dadas las siguientes ecuaciones paramétricas de una recta, determina.

x=1-—-2t
y=—-3+t¢1
a) La ecuacion continua de la recta. b} La ecuacion general de la recta.
X—=1
X=1-2t == _
a) 3 t}ﬂt -2 HX——)/Jré’»
y=-ot t=y+3
X—1
b) —=y+3—--2y—-6=Xx-1—-Xx+2y+5=0

-2

24. Halla las ecuaciones punto-pendiente y explicita de la recta que pasa por A(2, —3) y tiene
la direccion del vector v = (—2, 1).

Ecuacién punto-pendiente: y+3:—%(x—2)
y——lx+nﬂ—3——1-2+nén——2
== = =

Ecuacion explicita: y = —%X -2

25. Calcula la recta que pasa por el punto A(2, 7) y forma con el eje de abscisas un angulo de 60°.
Explica como lo haces.

Calculamos la pendiente: tg 60° =m — m = V3

Hallamos la ecuacion punto-pendiente: y —7 = NEE)

26. Estudia la posicion relativa de las rectas ry s.

[x=2—1t

r Xy 5 5
37 ly=3t
Las ecuaciones generales de ry s son:

r:x—3y+15=0 S:13x+y—-6=0

1 =3
Como 3 = i las rectas son secantes.

27. Estudia la posicion relativa de dos rectas que tienen vectores directores no proporcionales.
£Qué condicion han de verificar para que las rectas sean perpendiculares?

Silos vectores directores no son proporcionales, las rectas son secantes.

Sead = (d,, dy) el vector director de la rectar,y sea© = (¢, ;) el vector director
de larectas.

Las rectas son perpendiculares si el producto escalar de los vectores es cero.

di-ci+di=0-d -cg=—d,- ;=T =(—d, dy)
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28. Halla la distancia que existe entre el punto P(2, —1) y la recta r, cuya ecuacion es la siguiente:
pX-1_2-Yy

3 2

Expresamos la recta en forma general:

r:XT_]:Q—)bH-By—S:U

|A+Bp+Cl _ 12:243.(-1—=8l _ 7 W13
diP,r)= : — = = = = u
JA + B 7+ 2 Y313
29. calcula la distancia que separa la siguiente recta del origen de coordenadas.
r X=3—-1
y=2+2t

Expresamos la recta en forma general;

Xx=3-t : y—2 g
T, T il NN PRV S Y
y:2+2J—> X+ g — ¥+
o AG+BR+Cl |-2.0-1.048] _ 8 _ 8&/5
diP.r) = - = - =—=—\U
N 2+ (=17 Js 5

30. Halla la distancia entre estas dos rectas paralelas.

X y—3
r5x—2y+2=0 si— =
Y 2 5
Tomamos el punto P(0, 1) que pertenece a larectar.
La ecuacion general de larectases 5x -2y +6=0.
d(p, )= 5-0-2-1+¢ _ 4 429
57 + 22 N29 29
31. calcula el angulo que forman estas dos rectas al cortarse.
X—1
rry=x-—3 s: — =y+3
ri=x+y+3=0 S X+2y+5=0
11412 1 =@—>04=7'|,57°

COSon=—F———————=
Je +eyFr22 V10010

SABER HACER

32. Determina si los vectores U y V forman una base y halla las coordenadas del vector W especto
de ella en cada caso.
a) U=(—10,V=02 —3yWw=@3 -3 by =3 —3,V=0,—-4yw=(5 -2

a) Forman una base, pues _71 z%.

(3, —3)=a(-10)+b(2,—-3)

3=—-a+2b _ S
b=1la=-1-W=—-U+V
3=-3b }_’ - *
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b) Forman una base, pues %z_—j .

(5—2)=a(3,-3)+b(1,—4)

5=3a+b

—~b=-18=2—-W=20-V
—2=-3a—4b

33. Silos vectores AB y CD son equivalentes, con A (2, 1) y B (0, —2), calcula el extremo desconocido
en cada caso.

a) C(=5,7) c) C0, —2) e) C(7, —5) g C(0,0)
b) D(—5,7) d) DO, —2) f) D(7, —5) h) D(O, 0)
AB = (-2,-3)

a) CD=(a+5b-7)=(-2-3)—=D(-7,4)
b) CD=(-5-a,7-b)=(-2,-3)— C(-3,10)
¢) CD=(a,b+2)=(-2,-3)—D(-2,-5)

d) CD=(-a,-2-b)=(-2,-3)—=C(2,1)

e) CD=(a—7,b+5)=(-2,-3)—D(5-8)
f) CD=(7-a,-5-b)=(-2,-3)—-C(9,-2)
g) CD=(a,b)=(-2,-3)—D(-2,-3)

h) CD=(-a,—b)=(-2,-3)—C(23)

34. Halla las coordenadas de dos vectores sabiendo que su suma y su diferencia son:

og+vV=(3) Ug—v=(-14)
u=(ab) v=(cd)
U+v=(a+cb+d)=(23) U-v=(a—c,b—d)=(-14)
a+c=2 13 b+d=3 7 1
—d=—,C=— —b==,d=—=
a-c—_1 2" 72 b-d=4 2 2

35. Halla los vectores que se piden a continuacién.
a) Perpendicularal = (- 2, 1)y de médulo 2.
b) Perpendicularati = (3, 1) y de madulo 1.
c) Perpendicularati = ( 3,4)y de modulo 5.

d) Perpendicularat = (1, 1)y de modulo 1.

a) Un vector perpendiculara U=(-11) es v=(12).

Para obtener el vector de médulo 2, multiplicamos por 2 y dividimos entre el médulo del vector v :
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b) Un vector perpendiculara i=(-3,1) es v=(-13).

Para obtener el vector de médulo 1, dividimos entre el médulo del vector v :

SECERE

J10' V10
¢) Un vector perpendiculara U=(-3,4) es v =(4,3).

Para obtener el vector de médulo 5, multiplicamos por 5 y dividimos entre el médulo del vector v :

d) Un vector perpendiculara i =(11) es v=(-11).

Para obtener el vector de mddulo 1, dividimos entre el médulo del vector v :

o ()

Jerr

11
7%

36. Dibuja el cuadrilatero ABCD en unos ejes de coordenadas y halla su perimetro, teniendo en cuenta
gue las coordenadas de sus vértices son A(—4, —3), B(2, —3),C(2, 1)y D(—2, 2).

78| =|6.0]=6  [6q=[0.4]=4 o] |49 =77 [pA|=|(-2-5) =2

El perimetro del cuadrilatero es P=10++17 ++/29 .

37. Divide el segmento AB en tres partes iguales.

a) A(—2,3)y B0, —1) b A1, 1)y B3, é)
a) AB=(2,-4) b) AB=(2,5)
11— 1 45 1—= 1 58
P=A+—-AB=(-23)+=(2,—-4)=|—=,= P=A+-AB=(11)+=(25)=|=,=
= A+ AB=(-23)+2(-4)=[-5.3] = A+ 2B =(11)+5(25)=[3. 3]
2— 2 21 2— 2 7 13
PL=A+-AB=(-23)+=(2,-4)=|—=,= P=A+=-AB=(1,1)+=(2,5)=|=,
= A+ 2a8—(-2.3)+ 2. -9-[-2.]] = A+ 2a8- (1 +22.9)-(2 2]
38. comprueba si los puntos A, B y C estan alineados.
a) A(—2,00,B01, =N yC(—=5,—1) by AW, 0),BE, —1)yCi2, —2)
a) AB=(3,-1) AC =(=3,-1) b) AB=(3,-1) AC=(2,-2)
. . 3 — . . 3 -1
No estan alineados, pues —3::—1. No estan alineados, pues E:: —.
39. Halla la ecuacion de la recta que pasa por 0(0, 0):
a) Y pasa también por el punto A(—5, 2). h) Y tiene pendiente m — —2,

a) El vector director es d = (-5, 2) y pasa por el punto O.

. . X =5t
Ecuaciones Pa rametricas —
y =2t

b) Ecuacion punto-pendiente — y = —2x
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40. Determina la ecuacion de la recta paralelaar:3x — ¥y — 3 = 0 que pasa por el punto P(0, —4).

El vector director es d =(1,3).

Ecuaciones paramétricas — X=t
y=-4+43t
X—1 y—1 - - -
41. Hallala rectas paralelaar: 3 =g Gue esta a 2 unidades de distancia.

La ecuacion de larectases 4x -3y +C=0.
Un punto de la recta res P(1,1).

_|a1-3140_ 144
Ja2 43 5

d(P,s) =2-C,=9,C, =11

42. Determina la ecuacion de la recta perpendicularar:3x — y — 3 = 0 que pasa por el punto P(0, —4).

El vector perpendicular al vector director de res (3,—1).

y+4

. g . X
Ecuacién en forma continua — 3=

43. Halla la ecuacién de la recta que pasa por P(0, 1) y forma un angulo de 45° conr:x +y — 1 = 0.

Ecuacién punto-pendiente — y — 1= mx

Ecuacion general > mx -y +1=0

V2 m-2-11
COS45° =—=——n——
2 Jm+1-45
5 1
(2m71)2:E(m2+1)ﬂ3m278m73:04m1:3, m,=—3
Hay dos rectas: Sl y—1=3x sz:y—1:—%x
ACTIVIDADES FINALES
44. Observa la figura y realiza las operaciones indicadas.
A
D o B
C
a) AB + BC d) DA + DC g) OA — 0B
b) DB + CD e) DB — CA h) 0D — BC
¢) OA + 0D fy DC — AC i) OA +AD
a) AB+BC=AC d) DA+DC =DB g) OA—0OB=CD
b) DB+ CD = DA e) DB—CA=2DC h) OD—BC = 0A
c) OA+0D=CD f) DC—AC =DA i) OA+AD=0D
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45, Realiza las siguientes operaciones.

\

==
c:/

R
ad v o v g 20 Vv
by Vv +w e) vV —w hy —v + 2w
o) U tw o w iU 2w
a) d) 8)
S
i SN 4
A/\’ < o / /
ik AN 5
v
b) e) h)
A W
~a Ki o
G\, A \J

c) f) i)

20— 2(V —3w)

V3w \\/
3w - 2 —3w) 2

<i
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47. comprueba que los vectores U y v de la figura forman una base.

ﬁﬁﬁyﬁﬁﬁ

e

Dibuja los vectores con estas coordenadas en esa base.
a) (2,1) b) (3, —1) c) (—2,3)

Como los vectores tienen distinta direccion, forman una base.

48. comprueba si los vectores U = (—1, —3) y V = (4, 2) forman una base y, si es asi, halla las
coordenadas de los siguientes vectores respecto de ella.

a) a=(21) b) b=@3 —1 0 ¢=(-23
Forman una base, pues -1 = -3 .
4 2
a) (2,1)=a(—1,—3)+b(4,2)
2=-a+4b —>a:0,b:1
1=-3a+2b 2
b) (3, —1)=a(-1-3)+b(4,2)
3=—-a+4b A= b=1
-1=-3a+2b
c) (-2.3)=a(-1,-3)+b(4,2)
—2=-a-+4b 8 9
— :——’b:——
3=-3a+2b 5 10

49. Escribe los vectores a, b y ¢ como combinacion lineal de i y v.

b
IR N

Escribe las coordenadas de cada vector respecto de la base {d, v}.
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u=(1,-1 V=(12) a=(0,-5) b=(1-4) ¢=(21)
09t 10020520, 0303
(1"4)28(1'2)”’(1"1)—’:itgﬁb}*a:z b=—1

2, 1)—a(1,2)+b(1,—1)—>f:‘_9;f2b}—>a—1, b=1

50. Expresa el vector (7, 6) como combinacion lineal de los vectores 3 = (6, —3)y b = (—1, 3).

7=6a—b } 27 19
—a = —

7,6)=a(6,—3)+b(~13)— _2Lpo
(7.6)=a(6, =3 +b(N3) = 5a b 1575

51. Halla el médulo de los vectores @, b, ¢,a + by2b — ¢,dados @ = (—3,4), b = (-5, —12)
yc=(3 —1).

17| = V(=32 +4 =5 At AR

6] = V(=57 +(=12? =13 |T+5] =8 + (-8 =128 =82

€1 =+#+ -1 =v10 26 — T =(-10,—24) + (-3, 1) = (13,-23)
2% —

|26 — | = (=13 + (=237 =698

52. calcula las coordenadas del punto B para que los vectores U y AB sean equivalentes, sabiendo
quet = (2, —3) Y A(—1, 2).

AB=(X+1y-2)=(2,-3)—B=(1-1)

53. El siguiente triangulo equilatero esta inscrito en una circunferencia de radio 5 cm.

A
AN
Calcula los siguientes productos escalares.

a) OA- OB by OA-0C

[

a) OA-OB= ‘07\‘ ~‘O73‘ -C0S v =25-€05(~120°) = —12,5

b) bﬂ.bﬁz\bﬁ\.\bt‘\.comzzs.cos 120° = —12,5
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54. Considera que A, B, C y D son los vértices de un cuadrado de lado 1 cm. Calcula los siguientes
productos escalares.

a) AB-BC Q) AD-CB
by AC - DB d) AC-CB

Tomamos el punto A como origen y obtenemos las siguientes coordenadas: A(0,0), B(1,0), C(1,1),D(0,1).

a) AB=(1,0),6C =(0,1)

(1,0)-(0,1)=0

b) AC =(1,1),08 =(1,-1)
110, -1N=1-1=0

o AD =(0,1),CE =0, —1)
0,1)-(0, =1) = —1

d) AC =(1,1),C8 = (0, —1)
(1,1)-(0, =1) = —1

55.8i0 =(3,1)yV = (2, —1), calcula.

a) 0-v ¢ U+ 3V)-v
b) U -2V d) 0 —v)
a) T-v=(31.2-1)=6-1=5
b) T-2v=(31-4-2=12-2=10
Q) RQT43V)-T=(62+6-3)-2-1)=012-1)-2, -1)=24+1=25
d) T-@T-V)=@D-(BN+(=2M=EB1-(1,)=3+2=5

56. Dados los vectores @ = (2, —1), b = (—3, 1) y ¢ = (4, 3), calcula.
a) (3 —2b)-¢ b) &-b—
a) ((2,-1)-2(-3,1)-(4,3)=(8,-3)-(4,3)=23

-

-C

ot

b) (2-1)-(-3,1)—(-31):(4,3)=-7—(-9)=2

57. Calculaelvalorde tparaque t -V = 7,si i = (—1,2)y V = (3, t). Halla el médulo
de los dos vectores.

58. Encuentra un vector perpendiculara t = (—3, 2) con modulo 2.

Un vector perpendiculara U es v = (2,3). Para que tenga médulo 2, multiplicamos por 2 y dividimos entre el
médulo de v :
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59. Dado el vector p = (6, 2), obtén un vector ¢ con médulo v89 ytalque p - g =
Fg=62-lab=6a+2b=14—=b=7—13a

@ +(7—307 =89 100 —42a—40=0—-{"T "5

47 =35

Sla=———>ob=—
5 5

Sia=5—-b=-8

60. calcula el valor de k para que los vectores sean perpendiculares.

. = 5 5 IR 2 W

a) U=k, =01-6 c)u—(BS)v—(k—U
2\ .

b) 1= (_E' k)'"" =6-1 dT=@-3V=0.4

a) (2,/<)~(1,—6):2—6/<:0—>k=%
-
|

d) (2,_3).(1,/<):2_3/<:on:§

b) [-2, ]5—1 10 ok 10
3 3

3

0 13] (k-1)=tk-2-0-k=?
3’5 3 5 5

61. Calculam paraque v = (7, —2)yw = (m, 6):

a) Sean perpendiculares.
b) Sean paralelos.
¢) Tengan el mismo modulo.

a) (7,_2).(m,6):7m_12_>m:$

7 —2

by —=——2m=-21
m 6

O |7]=v7+(=27 =53
W] = m? + 62

53=m*+36-m=v17

62. Dados @ = (6, —2) y b = (16, 12), calcula el valor de m para que los vectores
U =ma+ byv =ma — b sean perpendiculares. i Hay una solucion tnica?
T=m(6,—2)+(16,12)= (16 + 6m, 12 — 2m)
V=m6 —2)—(16,12)=(—16+6m,—12 — 2m)
Para que los vectores sean perpendiculares, su producto escalar debe ser cero.
(16 4+6m, 12 —2m) - (=16 +6m, —12 — 2m) = 36m’ — 256 + 4m* — 144 =0
- m= i‘\/ﬁ

La solucion no es Unica.
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63. calcula el angulo que forman los siguientes pares de vectores.

aa—10 2yb—( 4 3

b) 63.—(%,5)\;5—(3,—1) dd—=0, v3)yb=(1,v3)
a) COSQ=W:E—@:3%,87°
[%’5]'(3’_1) 12
b) cos o= % = \/;260 — a = 255,38°
Vo Y10
c) COSa:(_Af%j%.(m:%Hu:188,13o
1,—3)-(1V3
d) COSQZ%:—%H&:'&OO

64. Halla el valor de k para que los vectores @ = (1, k) y b = (2, —3) formen un angulo de 120°.

(:031200:—1 23k

k:24+13J§

2" itz 23

65. Encuentra un vector a que forme un angulo de 30° con b = (3, —4) y tal que |3| = v3 - |b|.
7-b V3 3a—4b

s =——Fr—o—=———
|- |6 2 5345

Ja+b* =573 s a? 462 =75

Resolvemos el sistema:

15453 =6a—8b

_1545J3+8b - 2
6a—8b=15+5V3| = 6  [15+5V3+8b| ., _
S iy +b'=75
a +b =75 6
13(3+1 96 — 27/
5062 + 403 (V3 +1)b+ 7543 =1200=0 — b= — ‘/_(g i )i ]265027 <

66. Determina si el tridngulo de vértices A(12, 10), B(20, 16) y C(8, 32) es rectangulo.
Calculamos los vectores formados por los vértices del tridngulo:
AB = (8,6), BT = (~12,16) y AC = (—4,22)
Hallamos los madulos de los vectores:
|AB| =64 +36 =10u
|BC| =144 + 256 =+/400 =20 u
|A_E| =+/16+484 = J500 u
Siel tridngulo es rectangulo, debe verificar el teorema de Pitdgoras.
|AC|?= |AB|* + |BC
107 4+ 20* = 500

Luego el triangulo es rectangulo.

2
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67. Tres de los vértices de un paralelogramo son A(2,1), B(6, —1} y C(7, 1). ;Cuales son las posibles
coordenadas del otro vértice?
* AB=DC — (4,-2)=(7-2a,1-b)— D(3,3)

* AC=DB —(5,0)=(6-a,-1-b)—D(1, 1)

* AC=BD —(50)=(a—6,b+1)—D(11,-1)

68. Dados los vectores @ = (1,5) y b = (—4, —3), calcula.
a)a-byb-3
b) 13l y b
c) Elangulo que forman los vectores a y b.
d) Elvalor de k para que el vector (3, k) sea perpendicular al vector &.
e) Elvalor de k para gue el vector (k, —1) sea paralelo al vector b.

f) Un vector perpendicular al vector b.

a) a-b=b-a=(15)-(-4,-3)=-19
b) [d=+26 \B\:s

c) COSOL:_—W—>0L:138,18°

526
3

d) (3,K)-(15)=3+5k =0~ k=—¢

f) Un vector perpendicular a b es, por ejemplo, ¢ =(3,-4).

69. ¢Qué condiciones tienen que cumplir los vectores t y vV para que (U + V) - (i — V) = 0?
Con este resultado, demuestra que si un paralelogramo tiene las diagonales perpendiculares, solo
puede ser un cuadrado o un rombo.
U=lab V=id
(a+cb+d)-la—cb-—d=00d -+b -F=0sd+b=4+d
- |T[= |V
SIT yVson los lados de un paralelogramo, T+ V'y T — V son sus diagonales.
Por tanto, si las diagonales son perpendiculares, los médulos miden lo mismo,
por lo que solo puede ser un cuadrado o un rombo.

70. Calcula el perimetro de un tridngulo cuyos vértices estan situados en los puntos A(1, 2), B(3, 2)
y C(—1, 3).

Calculamos los vectores AB, BC y CA:
AB=1(2,0),BC=(—41)yCA=(2—1)

Hallamos el médulo de los vectores:

|AB| =N22+0* =2
|BC| ==y +7 =17
|CA| =22+ (=1 =5

El perimetro mide:

2+17 +45 =836 u
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71. Demuestra que el cuadrilatero formado por los puntos A(2, —2), B(5, 3), C(0, 6) y D(—3, 1)
es un cuadrado.

Los lados ABy DC, BC y AD son paralelos:

— —

AB =(3,5)=DC BC =(-5,3)=AD
Ademds, ABy BC, AB y AD son perpendiculares:
AB-BC =(3,5)-(-5,3)=0

Como todos los lados son iguales:

8 [ = 5 - | s

Entonces es un cuadrado.

72. Demuestra que el tridangulo de vértices A(3, 1), B(9, —1) y C(5, —5) es isdsceles. ;Es tamhbién
equilatero? ;Cuales son sus lados iguales? Calcula su area.
Hallamos los vectores formados por los vértices del triangulo:
AB = (6, —2), BC = (—4, —4)y AC= (2, -6)
Calculamos los modulos de los vectores:
|AB| =36 +4 =40 u
|BC| = J16+16 =432 0
|AC| =4 +36 =40 u
Como el tridangulo tiene dos lados iguales, AB y AC, es un tridngulo isdsceles.

Para hallar el drea calculamos la altura, h, sobre el lado BC aplicando el teorema
de Pitagoras:

h= (M)E—Ig]: =Ja0-8=J32u
A= B-h = V32 3 =16 U

2 2

73. Halla el punto medio de los segmentos cuyos extremos aparecen a continuacién.

a) A3, 5y B(%, 11) C) A5 YBT,
b) A(—3, My B, —4) d) Al—6, =1y B(—9, —3)
Llamamos M al punto medio de A y 8.
i i %
3 M= 3+9 J+11]:(6;8)
2 2
o M=+ ﬂ]:[z_i]
2 2 2
g M=|4+7 b_H]:[LJ]
2 2 2
d) M= _6_9, _]_3]:[_3; _2]
2 2 2
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74. Si el punto medio del segmento AB es M(3, 5), dado A(9, 7), calcula el punto B. Luego obtén A
con M(—1, 5) y B(4, —9).

Sea Bix, y).
94 x
94+ x 7+ = x =3
3, 5):[—, —y]—) 2 1
2 2 5:74-y y=3 |
' 2
Sea Alx, y).
4 4+
(—1,.5):[_4+",—_9+y]_> -
2 2 5:—9+y y=19
2

75. Dos vértices consecutivos de un cuadrado son A(—2, 3} y B(1, —2). Si sus dos diagonales se cortan
en el punto 0(2, 2), calcula los dos vértices que faltan.

AO = (4,-1) BO=(14)
C=A+2A0=(-2,3)+(8-2)=(61)

D=B+2B0=(1,-2)+(2,8)=(3,6)

76. Tres vértices consecutivos de un hexagono regular tienen como coordenadas (0, 0), (2, 0) y (3, V3).
Halla los otros tres vértices.
Sabemos que A(0, 0), B2, 0)y C(3, v/3).
Calculamos el vértice D, con una traslacion con origen en Cy vector guia(—l, ﬁ)
D= [A3 )13 ) = (2,043
Hallamos el vértice £, con una traslacion con origen en D y vector guia (—2, 0):

E=(22v3)+(-20=(02V3)

Determinamos el vértice F, con una traslacion con origen en £
y vector guia(—], —/3 ):

F=(0,2v3)+ (=1, —v3)=(-1,43)

77. calcula las coordenadas de los puntos que dividen el segmento de extremos A(5, —1)y B(17, 8)
en tres partes iguales.

Calculamos el vector AB: AB = (12, 9)
1

El primer punto estard situado a — de distancia de uno de los extremos

3

2 : .
del segmento, y el segundo, a 5 de distancia.

1 — 1
Pr=A +?AB=(5,—1)+§(12;9):(‘9;2}
: 2 = 2
P;:A-}—?AH2(3,—1)+?(12,9)=(13,5)

78. Determina el valor de k para que los puntos A(2, —3),B(9, k) y C(6, —1) estén alineados.

AB=(7,k +3) AC =(4,2)

_k+3
2

N

1
2

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
279



Geometria analitica

79. Halla la longitud de la mediana que parte de A en el triangulo de vértices A(—1, 4), B(6, 5)

y C(10, —3). :En el caso de este triangulo coincide la mediana con la altura? Justifica tu respuesta.
C

A B
Calculamos el punto medio, M, del segmento CB:

M:I"’*m,ﬁ]z(an

2
Para hallar la longitud de la mediana, determinamos el madulo del vector AM:
AM=(9,—3)  |AM|=+81+9 =V

Para que la mediana, AM, coincida con la altura sobre el lado CB, los lados ACy AB
deben ser iguales.

AC=(11,-7) AB = (7,1)

|AC| = 121449 =~/170 1AB| =49 +1 =50

Luego la mediana no coincide con la altura.

20. Dos vértices de un triangulo equiladtero son A(3, 1) y B(5, —2). Calcula cuales pueden ser las
coordenadas del vértice que falta.

AB=(2,-3)
La recta que pasa por el tercer vértice, C(cx, ¢y), y por el punto medio de Ay By tiene como vector director

d = (3,2 . El punto medio del vector AB es M[A, - %] . Asi, esta recta tiene como ecuacion:

]
y+o

7)(_4:722—)4)(—6)/—19:0

3

Ademas, el médulo de AC es el mismo que el médulo de AB .

VBB=y(e, 3] +(c, 1) ol —6,+¢7 20, ~3=0

Resolvemos el sistema de ecuaciones:

33 1
19+ 6C c,=4-2"" ¢ :,,,\/g
C=—7 2 x 2T 2

-
¢’—6c,+¢7—-2c,—3=0 CX:4+¥, Cy:,%Jr\/g

— Serian las posibles coordenadas del punto C.

21. Dados los puntos A(3, 0) y B(—3, 0), obtén un punto C sobre el eje de ordenadas, de modo que
el triangulo que describan sea equilatero. ;Hay una solucidn tnica? Halla el area de los triangulos
que resulten.
Los vectores formados por los vértices deben tener la misma longitud.
Si C(0, o)
|CA| =v9+¢? |CB| =9+ ¢ |AB| = 6
6=+9+ = c=~27
Los puntos pedidos son: (ﬁﬁ}((}, %ﬁ] y ('_1'2(0, —Bﬁ)
Calculamos el rea de los triangulos:
B-h _6-3V3 oy

2 2

A=
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82. Dos vértices consecutivos de un cuadrado son A(2, —4) y B(8, —2). Calcula el resto de vértices
sabiendo que uno de los vértices que faltan esta sobre el eje de ordenadas.

AB = (6,2) 48| = vao

El vértice D estd en el eje Y: D(0, y)

AD=(-2,y +4) \E\:\/(—z)ﬁr(wﬂ)2 =0 - y? +8y—20=0—y =2

C=D+AB=(0,2)+(6,2)=(6,4)

83. Escribe la ecuacién vectorial, paramétrica, continua, explicita y general de la recta que pasa
por el punto P(0, —3) cuyo vector director es Vv = (3, —1).

Ecuacidn vectorial — (x,y)=(0,—3)+t(3,-1)

L. . X =3t
Ecuacién paramétrica —

y=-3-t

Ecuacién continua — gz y——’_f

Ecuacidn explicita — y = —%X -3

Ecuacién general - x +3y +9=0

24. Escribe la ecuacién vectorial, paramétrica, continua, explicita y general de la recta que pasa
por los puntos P(—2, 3) y Q(5, 1).

El vector director es v =(7,—2) . Entonces:

Ecuacion vectorial — (x,y)=(-2,3)+t(7,-2)

L. i X==-2+7t
Ecuacién paramétrica —

y=3-2t

Ecuacién continua — %H:yif;

L, , 2 17
Ecuacion explicita — y = 7§X+7

Ecuacion general —» 2x+7y —17=0

25. Halla la ecuacién continua y general de las rectas que contienen los lados del tridngulo cuyos
vértices son A(1, 4), B(—6,—5) y C(3, —1).

= lado1:

El vector director es AB =(-7,-9) . Entonces:

Ecuacién continua — Lﬁ;:yfj

Ecuacion general — 9x -7y +19=0
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= Llado 2:
El vector director es BC = (9, 4) . Entonces:

Ecuacién continua — XT% = yT—’_S

Ecuacion general — 4x -9y —21=0
* lado 3:
El vector director es CA = (-2, 5)

Ecuacion continua — L_ZS = %‘H

Ecuacion general — 5x +2y —13=0

Escribe las siguientes ecuaciones de rectas en la forma que se pide.

a) vy = 3x | 4denforma paramétrica.
by —2x +y I 7= 0enforma continua.
Vo—
c) X _y—3 en forma explicita.
2 5
x=3 |
d) y— 2 f_|. en forma general.

X=t
a) Un punto de la recta es el (0, 4) y el vector director es el (1, -3) — 4 34

b) Un punto de la recta es el (0, —7) y el vector directores el (1, 2) — x = yT”

c) La pendiente de la recta es —gy la ordenada en el origenes3 — y :fgx +3

d) Un punto de la recta es el (0, —2) y el vector normalesel (1,3) > x+3y +6=0

87. Comprueba si los puntos A(—3, 2) y B(5, —1) estan en las siguientes rectas.

282

a) x—3  2t| ¢ SX—2y+19 =0
y =31 4t
_ 5x—3 X+4  y+7
b) y === D3 2

B e
4

El punto (—3, 2) no pertenece a la recta.

5=3-2x\ } xz—1]
_)

a —3=3-2\ N=3
- 4
2=3+4+4)\

—1=3+4x A=—1
El punto (5, —1) pertenece a la recta.
.
b) 2+ s
3
El punto (—3, 2) no pertenece a la recta.
25-3
—1+
3
El punto (5, —1) no pertenece a la recta.
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) —=15—4+419=0
El punto (—3, 2) pertenece a la recta.
254241940
El punto (5, —1) no pertenece a la recta.
—3+4 247

Bl B
El punto (—3, 2) no pertenece a la recta.
544 =147
32

d)

— El punto (5, —1) pertenece a la recta.

88. Calcula el valor de k para que la recta 3x + 7y + k = 0 pase por el punto P(—1, 4).
3-(-N+4-7+k=0—k=-25

89. Calcula el valor de k para que la recta 4x — y¥ + k = 0 pase por el origen de coordenadas.
4.0-04k=0—k=0

90. Escribe dos puntos de estas rectas.

a y=23—1 C) dx—3y+1=0
by x— 2t g X=2 Yyl
y—4 3t 3 L

Respuesta abierta. Por ejemplo:
1 1
a) (0.1 y (12) 8 [o, 7] y [_7,0]

b) (-2,4) y (=3,1) d) (2-1) y (~10)

91. Escribe la ecuacién punto-pendiente de la recta que cumple las siguientes condiciones.

a) Pasa por los puntos A(2, - 3) y B0, — 2).
by Pasa por el punto A(D, 3) y tiene por direccion la del vector v = (3, — 1.

3 — .
a) }Hmz—%ﬂABz(—Z,1)Hy+3=f%(x—2) b) m 3’—»)/—3—)(

92. calcula el valor de k para que la recta 8x — ky + 7 = 0 tenga pendiente 2.

El vector director es (k, 8) — m= % =2-k=4

93. Determina la ecuacion de una recta que pasa por los puntos (—1, —10} y (2, ¢}, sabiendo que su
pendiente es 7. EXpresa la recta en forma continua y general.
Hallamos el vector director: (3, ¢ + 10)
c+10

Como sabemos que la pendiente es: 7 = = 2l=c+10—>c=11

U,=(3210
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Expresamos la recta en forma continua:
x+1 _ y+10

3 21
Y la expresamos en forma general:

2Ix4+21=3y4+30 5 21x—3y—9=0

94. Determina la ecuacién en forma continua, paramétrica, general y explicita de la recta que pasa
por el punto A(2, —4) y es perpendicular a la direccion del vector v = (4, —1).

El vector director de la recta es el (1, 4).

Ecuacion continua — x —2= VTM
., s X=2+t
Ecuacidn paramétrica —
y=—4+4t

Ecuacién general —» 4x -y -12=0

Ecuacion explicita — y =4x —-12

95. Expresa en forma vectorial, paramétrica y continua la ecuacion de la recta que:

x 1 3
a) Pasa por el punto (1, 3) v es paralela a la recta > y——ﬂ,'

b) Es paralelaalarectabx — 2y | 12 = 0y pasa por el punto (2, 5).
a) Vector director de la recta: (2, —4)

Ecuacion vectorial = (x, y) = (1, 3) + t(2, —4)

: i x=142t
Ecuaciones paramétricas —
y=3—4r
i T V=3
Ecuacion continua — & =2 -
' —4

b) Vector director de la recta: (2, 5)

Ecuacion vectorial — (x, y) = (=2, 5) + 12, 5)

Ecuaciones paramétricas — R==Ree il
. P y =545t
Ecuacion continua — X+2 - #=3
7 5

96. Expresa en forma explicita la recta que:

= -+ 3r
a) Pasa por el punto (0, — 1)y es paralela a la recta i 34 3‘],
X—3 1%
b) Es paralela a la recta i —1y pasa por el punta (5, — 2).

a) Vector director de la recta: (3, 0) b) Vector director de la recta: (4, —1)
Pendiente: m =0 T 1
—1=0+n—-n=-1 4
Ecuacién explicita = y = —1 2= w2 +n—=n= .

4
5 ;s 1 3
Ecuacion explicita - y = —x — —
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97. Escribe la ecuacién general de la recta que:

— —1 — 3t
a) Pasa por el punto (10, —2) v es paralela a la recta ; 5 1_ 2f3”

8 3
b) Es paralelaalarecta y — 2 Yy pasa por el punto (4, 0).
a) Expresamos la recta en forma continua: £ _;0 — y—+22

Y la expresamos en forma general: —2x + 20 = -3y —6 = -2+ 3y + 26 =0

b) Vector director de la recta: (1, 4)
: ; x—4 ¥
Expresamos la recta en forma continua: =
4

Y la expresamos en forma general: 4x — 6=y > 4dx —y— 16 =0

98. Escribe en forma vectorial y paramétrica la recta que:

a) Pasa por el punto (0, — 3) y es perpendicular a la recta X_+32 — VT_1

b} Pasa por el punto (—5, 0) y es perpendicularalarecta —3x — 2y + 7 = 0.
a) Unvector perpendicular a (—3, 4) es (4, 3).

Ecuacion vectorial = (x, v) = (0, —3) + t(4, 3)

Ecuaciones paramétricas — R
“Uaclones g y:—3+3r_

b) Calculamos el vector director de la recta:
A(1,2),B(—1,5) - AB=(-2,3)
Un vector perpendicular a (—2, 3) es (=3, —2)
Ecuacion vectorial — (x, ) = (=5, 0) 4+ t(—3, =2)

x=-=5-3t
y =2t

29. Determina la ecuacién continua de la recta que cumple estas condiciones.
X6

Ecuaciones paramétricas —

a) Pasa por el punto (7, —1) vy es perpendicular a la recta y —

b} Pasa por el punto (4, 4) y es perpendicularalarecta 2x Iy + 7 = 0.
a) Cf_lmlarnos el vector director de la recta:
AB=(3,-1)
Un vector perpendicular a (3, —1) es (1, 3).
Expresamos la recta en forma continua:
x=7 _y+1
!
b) Calculamos el vector director de la recta:
A0, =7),B(1, =5 = AB=(1,2)
Un vector perpendicular a (1, 2) es (=2, 1).
Expresamos la recta en forma continua:
x+4 _y-4
-2
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100. Determina el punto de la recta X; L y_+11 que dista 2 unidades del punto P(—2, 2).
Expresamo_s la recta en forma parameétrica:
x=1+2t
y==1-—1

Los puntos de la recta son de la forma:

Al +26—=1—1

Calculamos los vectores que van de la recta al punto P
AP=(-3-2t3+1

Veamos cuales de estos vectores tienen modulo 2.

2=J(=3-207+ B+ >4=9+12t +4t? + 9+ 6t + 1

_—9-vn

4]

s |
L Al

52418t 4+14=0—>

=

3 |
Por tanto, los puntos son:
-18-2411
5 f

T+
5 5

Al 14 1+

9+Jﬁy A\[T+—18+2\/1_T_ 911
: ) :

101. Estudia la posicion relativa de estos pares de rectas.

2 r_x—2—3t'|_ Q,x——1—6r'
y=t Cy=1-—2t
x=1 6t | Xx=2 13t

by r: : :

Ty~ 3o Sy— 4 }

a) G =(-3.0 y I =(6-2).

Son vectores paralelos y ademas las rectas coinciden en un punto, por ejemplo (2,0), entonces son rectas
coincidentes.

=(-6,2)
U=1(3-1

Como los vectores son proporcionales, las rectas son paralelas o coincidentes.

S

b)

Veamos si el punto A(1, —3), de la recta r, pertenece a la recta s.

o 1
i Bl
3=— w3

Las rectas son paralelas.

102. Analiza la posicion relativa de las rectas ry s.

X ¥z X ¥
ay r: - S =T
) 3 -2 2 —4

X+ 1 V=2 X+ ¥+ 3
by r: = : =
. 3 > 3

a) U, =(3-2) u=(2-4).
%:: _—i — Son rectas secantes.
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b) 77 =1(2,-3) 0= -3
Como los vectores son iguales, las rectas son paralelas o coincidentes.
Veamos si el punto A(—1, 2), de la recta r, pertenece a la recta s.
=141 4 —2+43
2 -3
Las rectas son paralelas.

103. Investiga qué posicion relativa tienen los siguientes pares de rectas.
ay ri2x oy 1d=20 sox 13y 2=0
Dy riéx—4dv+11=0 s —9%+éy—1=20
cyridx y11=0 50 2x 3y H13=0

a) % = _?6 = iz — Las rectas son coincidentes.
—9 6 = i : :
b = — % — — Lasrectas son paralelas.
6 —4 11
4 =1 e e
d ? #* —5 — Las rectas son secantes.

104. Discute la posicion relativa de estas rectas.

o oy = X oy ZH+S
YT 4 2
. 3x 11 ) X 3
by riy — 5 Sy = 3
a) Lapendiente delarectares m, = - A
4 2
3

La pendiente de la recta s es:m, = 3

Como las pendientes son iguales, las rectas son paralelas o coincidentes.

Veamos si el punto A1, —1), de la recta s, pertenece a larectar.

—1# Bk — Las rectas son paralelas.
4

b) La pendiente de larectares m, = —% yladelarectases m, = —% .

Como las pendientes son distintas, son rectas secantes.

105. (En qué posicion relativa estan estas parejas de rectas?

=1+ 4 _ _
a}r'y—3—2r ssx 12y 7=0
X
b}r:?—y 3 53 6y 14=0
o x =43t
o) riy=3x 1 S'y— ot |
5x 1 X+ 3 v 7
dy riy= s -
)y -2 2 -5
a) Expresamos la recta r en forma general:
XT—HZY—_;—)—ZX—Z:Z‘ry—l2—>—2x—4y+10:(}

Las rectas son paralelas.
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b) Expresamos la recta r en forma general:
rix-2y+6=0
Las rectas son paralelas.

c) Expresamos las rectas en forma general:
ri3x-y-1=0 $:12x-3y-8=0
Las rectas son secantes.

d) Expresamos las rectas en forma general:

r: —=2y="5x+1 5 —bx—15=2y—14
5x+2y+1=0 Sx+2y+1=0

| as rectas son coincidentes.

106. Discute la posicion relativa de la recta r que pasa por los puntos (—1, 2) y (3, 4), ¥ la recta s que
queda definida por los puntos (—3, 4) y (2, —1).

Escribimos las rectas en forma general:
rx—-2y+5=0 S X+y—-1=0

Las rectas son secantes.

107. ;Qué posicion relativa mantienen los siguientes pares de rectas?

a) rpasapor{ 3,4 ypor(8, 1. b) rpasapor( 1,4y por(2, 5.
sx 2y 115 =20 PR y 7
S— =
1 3
(—3.4)
al y=mx+n—s 4==3m+n

81
y=mx+n—— —1=8m+n

5 29 - .
= _FX + 1 — 5x+4 11y — 29 = 0 — Las rectas son secantes.
b) &r=3,-9

a;=(=1,3)

%
Il

Como los vectores son proporcionales, las rectas son paralelas o coincidentes.
Veamos si el punto A,(—1, 4), de |a recta r, pertenece a la recta s.

—1+2 4-7 _ e
i = 5 — Las rectas son coincidentes.

108. ;En qué posicion relativa estan las siguientes parejas de rectas?

a) resperpendiculara3x — 4y + 11 = 0. b) resparalelaay = 2x — 3.
x= 6t | X4y
5l ' s -
y =348t 3 6

a) Calculamos el vector director de la recta:
3
m=—={4, 3)
4
Este vector es perpendicular al vector director de |a recta s,
0,=143) T, =(-6,8)
Las rectas ry s son perpendiculares.

b) Sea aeR:

r2x—y=a—-m,=2 Si @ =8 — Coincidentes

— Son paralelas o coincidentes:
S:2X—y:8—>m5:2} P {

Si 8 = 8 — Paralelas
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109. Determina si las rectas r y s se cortan. En caso afirmativo calcula el punto de corte.
a) r2x+3y—3=20 $3 —4y—13=0
by riéx + 9y 3=0 5:2x 13y 1=0
C)rx—2v+3-=10 S —=3x+6ey—8-=10

a) giia Se cortan.
3 -4

Resolvemos el sistema de ecuaciones:

2X+3y-3=0
X=3y=-1
3x—4y—13:0}ﬂ y

b) g:%:_—? — Son rectas coincidentes, cortan en todos los puntos.

c) % = %2 = % — No se cortan, son rectas paralelas.

110. Indica, si es posible, los puntos de corte de los siguientes pares de rectas.

ar X~ 3—4] e ap
Y= —1+2) Ty =543
b) x=7 24 X =5 du
oy =3 S y=3 6
}_x—1 23] X = 31
Oly— 2 R
. 2
3-N=-1-4 T 5 . e
a) H A=), 14 8w+ =5+3u— > Ll punto de interseccion es E,B .
—1+2x=5+3u 12 5
§)
7—-22x=5-4 A—=2u=1 . L.
b) wl_, " —X=1-p=0 — El punto de interseccién es (5, 3).
3AN=3-6p N+2u=1
N
1-2x=-3 2X =4 ) . ..
<) +u AT =D AN (4 —2N) =3 — 8 punto de interseccion es —Z,E].
A An=-1+2u] AN-2u=3 pe 42
4

111. calcula los puntos de corte, si es posible, de las parejas de rectas.

A r2x—y+8=0 s:;:gl' ?fi
b)r:y—% S:XTQ—y_—Z1
c)rX21—y_—j S +Ty+2=0
i IR
e)r:y—éx_3 5:)(_13.f

2 y—5+3t
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a) 22430 —(7+t)+8=0—244+6t—7—-t4+8=0—ot=—1

El punto de corte es P(—1, 6).

Y=-u+7 | _ H+Yy=7 |

—x+4=3y—3 —2x —3y=-7

Hay infinitos puntos de corte, y las rectas son coincidentes.

o —bx+6=2+6 _)—6x—2y:0 _)3x—|—y: o}
¥+y+2=0 3+ y=-2 N4+ y=-2
No hay puntos de corte, y las rectas son paralelas.

—1—3t =3 _ 548t +7

b

d) | s - 12t +16=8t4+12 =t =-1
El punto de corte es P(2, —3).
3 t

& 43 :g—ﬁ—kf}r =6t +9

No tiene solucion, las rectas son paralelas.

112. calcula los puntos de corte de estas rectas.

a) rx+2y—5-0 S:XT_B—%
Xx—2 3t _
b)ry_sw} Sx+3y—2=0
X=2+t -
C}ry—S—Sf} 5:2x —y +5—=0
a) s XT_3:V—_1—>—X+3:2y—2—>x+2y—5:o

Son rectas coincidentes, todos sus puntos son de corte.

b) (2—-3t)+3(5+t)—2=0—2-3t+15+3t—2=0— No se cortan.

6 |7 >
€) 2(241)~(3-5t)+5=0 442t 345 +5=0—t=—> 21
=7
X+1 -2 =3
113. Halla el valor que debe tomar k para que la recta =Y sea paralela a x=3-t ].
K 3 =2+ 5t
Para que las rectas sean paralelas, los vectores directores deben ser proporcionales.
-1 5 5
XxX—1
114. Encuentra el valor de a para que la recta ax + 3y — 7 = 0 sea paralela a 5 = y+ 2

Para que las rectas sean paralelas, los vectores directores deben ser proporcionales.
-3 a E

5 1 5
115. Calcula el valor de k para que las rectas r y s sean paralelas.
rrkx+k+1y+8=0 s$hx+éey—12=10

E:—k+1¢i—>6k:5k+5—>k:5
5 6 -12
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116. Determina el valor de k para que las rectas r y s sean perpendiculares.
rrkx+K+1Ww+8=0 $:16X — 9 —5=0
(a,b) Lt(—b,a) obien (a,b) Lt(b,—a).

k+l=—16t]  —9 16 32

k? = —ot K k19657

117. Prueba que todas las rectas cuya ecuacion es del tipo y = ax + a pasan por el mismo punto. Halla

. X=21-3t
el punto y la recta de ese tipo que es paralela a .
y=—-1+2t
Hallamos el punto de corte:
y=ax+a s>ax+a=bx+boslag-—bx=—(ag-b—-x=—-1->y=0
y=bx+b
Todas las rectas pasan por (—1, ).
Como la recta es paralela a |a recta dada, su vector director es (—3, 2).
2
m=—-——
2 2
Larectaes:y = —x ——
2 3

118. Calcula la distancia entre el punto P y la recta r en los siguientes casos.
a) P(0,0) rx—4+1=0
by P2, 1) ri2x 3 1=20
cy P31 r3x 2y 3=0

a) d(P,r):M-O—A-O—H\:\/ﬁ

N 7
2-2431-1 6J13
b) d(P,r) === =3
_[3:(=3)-2(=1-3 10413
c) d(P,r)= 75 =—3

119. Halla la distancia del punto P(4, —2) a estas rectas.

a & 18 5—0 0 X;_%
by x—=2—t 4 5
y—=2+2t dy-= 3

|Ax+Byo+Cl _ |-6-4+8-(-=2-5] 45 9
VA 4B \(—6)" + 8 0 2
b) Calculamos la ecuacion general de la recta:

—x+2:y—;2a2x+y—6:0

a dfn=

: e D] W W
d(Plr):|AxU+By_+C|:|2 R, R 6|:Ou

VA + 8 J2+7

c) Hallamos la ecuacién general de la recta:
X —6=3y—6—-26—3y=0—-2x—y=0
4P 1) = |AX0+18yr_n-f-(_.| _ |2-4\—1-(—2;| = W o
A+ 82 JEH 1P J5
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d) Determinamos la ecuacion general de la recta:
Jy=4x—5—> —4x4+3y+5=0

_ Mo+ B+l 1-4-443-2+5] _ 17

N V=47 + 32 5

d(P, r)

120. Determina la distancia entre la recta que pasa por los puntos A(—2, 4) y B(4, —2), ¥ el punto
P(—3, 2).

Escribimos la recta en forma general:

[1(=8)+1-2-2] 32

r.x -2=0 d(P,r)=
+y — d(P.r) N >

121. Calcula la distancia del origen de coordenadas a la recta que pasa por (—3, 6)
X—1 y—2
—6 8

y es paralela a

X+3 y—6

—6 8
Calculamos la ecuacion general de la recta:
8x+ 24 = —6y + 36 = 8x+ 6y —12 =0
o+ Byo+C 8- -0 =1
dp = MotBo+Cl _[8-0+6-0-12] _12 _6

AT+ B Vel 46l 10 5

Determinamos la recta pedida:

122. Calcula la distancia entre las siguientes rectas paralelas.

ay ridx—3y+1=20 S8 —ay—5=20
Byrix b2y 5=0 sidx 1 8+ 2=20
c) rbx—y—16=0 Shx—y+16=0

a) Un punto de la recta res P(2, 3).

8.2-6-3-9 7

b) Un punto de la recta res P(—1, 3).

:\4.(—1)+8.3+2\ W6

V%6 12

c) Un punto de la recta res P(3, —1).

531 (=116 16426
V26 13

d(P,s)

d(P,s)

123. ;Qué distancia hay entre las rectas ry s?

_ n
a)r 12| & —X+2¥+5=0
—31¢ |
x+3  y—1 8¢ — 3
by r: - Ty =
) 6 >y 1
gr X2 3t A el
=1 4 Y 3
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a) O,=1(2,1),0,=(—2,—1). Los vectores son proporcionales. Un punto de r
es P(—1,3)

1245

dir, s) =
5

b) T, =1(2,6),T,= (4, 8). Los vectores no son proporcionales; por tanto,
las rectas son secantes.

c) U,=(3,=1),T;= (3, —1). Como los vectores son iguales, las rectas
son paralelas o coincidentes.
i
3

Tomamos un punto de larecta r, A(2, —1), y vernos si pertenecea s —1 =

| as rectas son coincidentes.

124. calcula el valor de a para que la distancia entre el punto A(2, a) ylarectar:13x — 12y + 2 =10
sea de 3 unidades.

d(A,r):%zg_}‘zg_wzgm

» Si28—-12a>0:
28—12a:3\/ﬁ_>a:%

= Si28—-12a<0:
—28+12a:3mﬁa:@

125. Halla el valor de b para que la recta r y el punto P se encuentren a 5 unidades de distancia.

. x+1  y+3
b 3
Expresamos la recta en forma general:

P(—4,1)

x+3=by+3b—-3x—by+3—-3b=0
13:(—4)—b.143—-3b|
32+ (=b)?

5=

- 5J9+ b =|-9—4b|

O —72b+ 144=0—>b=14

126. Calcula el valor de k para que la distancia entrelasrectasr:3x + 4y + k =0y s:6x — 8y —10 =0
sea 4.

Un punto de la recta s es P(-5, —5).

|3:(=5)+4-(~5)+K|

dp.r)= c

—4—|-354+k =20

= Si —354+k>0:
—354+k=20— k=55
= Si -35+k<0:

35-k=20—k=15
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> y que esté a 8 unidades

‘L X+1 —
127. Encuentra la ecuacion de una recta que sea paralela a —3 = yT
de distancia de ella.
La recta tiene esta ecuacion general.
dx+3y+C=0
g 14:E0+3-5+Cl 40114 cl
C=29T=-5]
Las siguientes rectas cumplen las condiciones indicadas.
45+ 3y+29=0
443y —51=0
128. Determina el angulo que forman las rectas ry s.
X =2 —3A X =21
a r: . s
) V= —1—2a ¥ =54+ 3u
dx 11
by riy=3x—+2 sy =
—2
X v 4 2x 1 3 ¥
) r——— s ==
) 2 6 —1 2
d) ri206—4y+1-=20 S—=18x+3y+7 =0
8 #=32,0;=23
- ld,- c+d, - ol [3.242.3] 12
oS o= : = = - - ==
Jh+dd Ja+a  JF+2 243 13
ov= 22737 11.51"
b) U;=(1,3),U0.= (4.8
— ldi-a+d, - c . [1.(—4)+3-8]
JBLE it TR A
20 2
~ 800 2
= 45°
) U =(26), u,=(-14)
cosa PEDHEH 11 e pgiqe g
Jao17 J170 '
d T,=04,20),0,=(315
ld- ¢+ ds - & |4-3420-15] 312
s o= : = = = : S S
J&@+d - Jara Jerw a3
a=0

129. ;Qué angulo forman entre si estos pares de rectas?

a}r:X23—% sy= 513
byriy —3x —2 Q;:ﬁ:;fi
d)rax—y—3-0 3:X2|2_—L4
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a) U =(-23), U, =(1-5) o u=07,u=02-2
COSQ:‘_2_15‘:ﬂ—>u:22"22'48" C0S o = 12+1.(-2) =0—>0a=90°
Vidv2e 26 VP +22 T (27
b) u;=(13), U, =(~1,3) d u,=03), u,=02-4
|-1+9] 4 o o 1243 (—4) 10 V2 o
COS o = =——a=236"52"11,6 COS av = = =——a=45
“~iovio 5 ° ST rayZicay J20 2 O
_ , X—6 _y+3
130. calcula el angulo que formanentre silasrectasr:y =x + 1,s:x + 4y + 4 =0y t: =3

rix—y+1=0
SIX+4y+4=0
t=3x+2y—-12=0

11-1-4] 3

CoS /’/,TG = 1= 5 =59
(7s) NN AN

—~y [11=12 1 .
cos\rt)=———=——03=78,7
) 213 26 g
COS(§)=‘1.3+4.2‘_ 11 —7&242,30

V73 V221

131. Encuentra el angulo que forman la recta que pasa por los puntos P(—1, 4) y Q(3, 8)
X—3 y+2
ylarecta —— = ——.
8
PO =(4,4),0,=(2,8)
ldi-a+dh -l l4-2+4-8] 40

Jéi+dt-Jara Jara Jrrs s

s o=

o =30°"57'49,52"

132. Obtén la medida de los angulos que forman las parejas de rectas ry s.
3

Ax
ay r.y —
spasapor{ 1,6)yesparalelaadx + 2y + 7 =0

b) r:x—s_%
S pasa por (3, 8) y es paralela a X2_1 _ V;@_

c)r8x—2y—3=20 _
sesperpendicularaX_6 f }ypasa por (3, 2.
y= 113t
a) U=024,0=02-4
ld-a+d -l 122444 12
J#+d - Jara 2 Jar2r 00
a=53"7"48"

o5 o=
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b) T,=(1,2,0:=(24
ld -+ d; - ol [1-242. 4] 10
os oL = - s — = - —=—=1
J@i+& -Ja+a  Jr+22 244 10
o = 0" — Las rectas son paralelas.
) U,=(28
El vector I, debe ser perpendicular a (—1, 3); por tanto, puede ser i, = (3, 1).
ld-c+d, - 2.3+8-11 14 7170

Jh+d - Jata 2+ JE+rE  Jeso 170
a=57°31"4371"

cos o=

133. Obtén el valor que debe tener b para que la recta 3x + by + 6 = 0 forme un &ngulo de 60°

X+4
conlarectay = =
U= (=31),.0=b-3)
i ld - ci+d; -l _)i: |=3.b+1-(=3)

CJE+d - Jara 2 Jep+r 3y
—18—15V3 _ —184+15V3

13 13

— M=

134. Halla el valor de k para que las rectas r y s formen un angulo de 45°.

X=2+t . _
r'y:—3+2t} SSkx —2v+1=0
r:2x—-y-7=0
V2 2%k +2 1
c0s45° =—"=—""— Lk =—,k=-3
2 Jyays 37

135. Escribe las ecuaciones, en la forma general, de las rectas que forman el siguiente tridngulo.

La recta r pasa por los puntos (—3,1) y [3, g] :

U =(4,1) ri—x+4y-7=0

g3

La recta s pasa por los puntos 2

U, =(4,-5) SI5X+4y —25=0
La recta t pasa por los puntos [6, —%] y (=3,7):

U = (-4, tiX+4y—1=0
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136. Determina la recta paralela a r que pasa por el punto simétrico de P respecto de la recta r.
ay r2x 3y L10-=0 P4, -7

x=2t |

Iy, o

Pid, 4)

1

4

a) Calculamos la recta s, perpendicular a r, y que pasa por P:
G X=h _y+T

-2 3

Hallamos el punto de corte de las rectas:
A—3y+10=0 ] 2x—3y:—lO]_)x:—2}
x—12=-2y—14 +2y=-2 =2

c) iy = A P(5, —9)

(—2,2) es el punto medio de Py su simétrico, P, respecto de r.

Calculamos P, y):

(2 9=[4EX —7+y]_)x:—8]
2 2 y=11

La _t__Plx:—S—I—BI

c rE‘.(.d.S.y:H_’_2r

b) Calculamos la recta s, perpendicular a r, y que pasa por F:
g X4 _yo4
1 -2
Hallamos el punto de corte de las rectas:
-2t —4 2—t—4
22

(—4,0) es el punto medio de Py su simétrico, P', respecto de r.

— 1 =2

Calculamos P, y):
4+ x 4+y]_)x:—12]

(—4,0) =
[ 2 2 y=-4

La rectaes:xz_u_z{’
y=—-4-t

c) Calculamos la recta s, perpendicular a r, y que pasa por £:
i 5 y+9

-3 4
Hallamos el punto de corte de las rectas;
4y = 3 —1 | —3x+4y:—l'_)x:—l'
Ay — 20 =—-3y —27 Ay 4+ 3y = —7 y =1
(—1,—1) es el punto medio de Py su simétrico, P', respecto de r.

Calculamos P'(x, v):

(—1,—1):[‘“r .—_g”]—ﬂ‘:”]
F=J

2 2

x:—7+4r|

La recta es: y=7+3t

137. Encuentra la ecuacion de la recta simétrica de r respecto de la recta s.

a}r:y—X;'ﬂr sox 2y 14=20
x=2 t|

by r: : D2x 7=20

)ry_3_2r.| si2x Ly
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a) Tr=@21),T5=021)
Las rectas son paralelas o coincidentes.
Elegimos un punto, P, de ry calculamos la distancia hasta s:
Axg+ Byo+C —442.0+4+4
p(4, 0) d(P,s):| o .B}’a. |:| +.. : |:0
JA 48 Jer+22
Las rectas son coincidentes y, por tanto, la recta simétrica es la misma.

b) &i=(-1.2,0;=0,-2)
Como los vectores son proporcionales, las rectas son paralelas o coincidentes.
Elegimos un punto, P, de ry calculamos la distancia hasta s
_ lAo+Bp+cCl _[2-24+1-3-7] _
JR+ B J2 4T
Las rectas son coincidentes y, por tanto, la recta simétrica es la misma.

P(2,3) d(P, s) 0

138. Los puntos P(3, 3) y Q(6, —1) son simétricos respecto de una recta. Halla la ecuacion general
de esta recta.

PQ = (3, - 4) es el vector normal de la recta. M[% _1;3] = [% 1]

r:3x—4y—g:0—>éx—8y—19:0

139. comprueba si estan alineados los puntos P(—1, 4), Q(3, 1) y R(11, —5). En caso afirmativo, escribe
la ecuacion de la recta que los contiene.
Calculamos los vectores formados por los puntos:

PO = (4, -3)
PR =(12,—9)

Como los vectores son proporcionales, los puntos estan alineados.
Calculamos la ecuacion de la recta que los contiene:

5 X=—1+4t
"y=4-_3t

140. Demuestra que los puntos A(3, —2), B(9, 6) y C(10, 5) son los vértices de un triangulo rectangulo.
AC=(7.7) BC=(1-1)

Son ortogonales: AC-BC=7-1+7-(-1)=0

141. Para este tridngulo calcula lo siguiente.

VA
T A

BEESEZ <G AREESEEN
ANl X

a) La longitud del segmento AC.
b} La ecuacion de la recta que pasa par A y por C.
c) Elarea del triangulo ABC.
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AOD | ae ———
2 C(o,74>}HAC‘C*A—‘ 1 =7) = |AC| = (-1 + (77 =50 =512

b) La recta pasa por el punto Ay tiene vector director AC . Por tanto, su ecuaciénesr,.. 7x—-y=4.

c) Para calcular el drea se necesitan conocer la base, b, y la altura, h, del tridangulo:

3—-/_-A
h B(_-
++{D

b=[Ac|=52.
La recta que definird h cumple lo siguiente:

: : =>— L. X+7y=5
"1B2,9 g

. \THLTC_” V=0, =0_ Xx+2_y-1
"1B(=2,1) 7 -1

El punto de intersecciéon de r, con larecta r,. permite obtener la longitud de la altura, h:

IX—y=4 .
y==4_p[38 31 _)h:‘BD‘:[@,_Q]:wﬁ
X+7Y =5 50 50 50 " 50 10
5\/5@
Por tanto, A —M—im_ﬁuz
’ triangulo 2 - 2 = 2 .

142. Calcula el area del tridngulo formado al unir los puntos medios del triAngulo cuyos vértices son
los puntos A(5, 3), B(—3, 4) y €(0, —3).

Primero, se localizan los vértices del triangulo del que se va a calcular el area:

5-3 M],[q 7] Y4

2 "2 2

1

= Punto medio de AB: P:[

= Punto medio de AC: O:[SLZO'E]:[%O]
— 'ra
= Punto medio de BC :R:[ﬂ,ﬂ]f[_gl] [
2 2 22 ——

Se toma como base el segmento RQ, es decir:

C
2 +
b=[rd| = /(4)2+[f%] :7“25@4,03 I

-

o ; —2X+16y =5
=120
o=[3-)
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La recta que definird h cumple lo siguiente:

v, LRQ ‘7”:[%'4] e
h: P[1 Z] , es decir, r, : ; H%: n 2 —16x —2y =9 El punto de interseccién de 1, conf, permite
2 (T

obtener la longitud de la altura:

2X 416y =5 _
+ioy HE[ﬂ 7§]Hh:‘5/3‘:[2,%]~6,14
16x -2y =9 130" 65

~

130" 130

b-h 403614

Por tanto, A0 = 2

=12,37211°.

143. La recta que pasa por M(2, 3) y es paralela a la recta r: ¥ = 3x + 1 determina con los ejes
coordenados un triangulo. Halla su area.

Primero se calcula la ecuacién de la recta s:

. \

s|r = 1
SZ{ | s (1'3)~>3X7y:3

Mes |M@2,3) T

i M
A continuacién se obtienen los puntos de interseccion de la recta s con los "
ejes de coordenadas: T To
x=0 y=0 HERE ___B R
B, -3 c(,0

3x—y:3]ﬂ ©.=3 3x—y:3}ﬂ 0.0 /
El tridngulo estd formado por los puntos O, B, C. Como son puntos que estan N¢
sobre los ejes de coordenadas, los vectores oc y@ son perpendiculares.

Entonces:
\55\ —JP10? =1 \o"B\ —Jo? (37 =3

_lodi o8l _13

Y finalmente se obtiene el drea: A, = ’

3
—=>u
2 2 2

144, Los puntos A(2, 2) y B(—10, —2) son los vértices correspondientes al lado desigual de un triangulo
X=1-—6t
y=1+2t
lgualamos el mddulo de los vectores gue van de la recta hasta los puntos Ay B.
\/(1—6r 2 (142t —2) = \/(1— 6t +10) + (142t +2)

=t =1=0-53)
Hallamos las longitudes de los lados: AB = (—12, —4), AC =(=7,1) yBC=1(5,5)

|AB | = (=12 + (-4 =160
IAC | =7+ 1 =50

|BC| =5 +5 =50

isésceles. El otro lado esta sobre la recta . Determina el triangulo y halla su area.

Determinamos la altura sobre el lado desigual, utilizando el teorema de Pitagoras:

h:\/(mr—[\/?]z = “’ﬁu
b-h _ 160 -\10
7]

2

Por tanto, el drea es: A = =20 u?
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145. Halla el area del cuadrilatero formado por los puntos (1, 3), (—2, 4), (—1, —3) ¥y (3, —2).

Sean A(1, 3), B(-2, 4), C(—1, —3), D(3, —2)los puntos dados. La representacidn grafica muestra que el cuadrilatero
no es un paralelogramo. Entonces, para calcular el area hay que dividirlo en dos tridngulos mediante una de sus

diagonales:
La diagonal, r,., tiene por ecuacion r,. : ﬁ(ﬁ; 2.6 _, y =3x

» Tridngulo ABC:

AC-AB=(-2,-6)-(-3,)=6—6=0— Loslados AC yAB son perpendiculares. Entonces:

\rc\:\m%:m:zm 270 - 0
= A = S S =10

‘E‘: ,—9+1:m ABC T
* Tridngulo ADC:

AD-CD=(2,—5)-(4,)=8—-5=0— Loslados AD yCD son perpendiculares. Entonces, hay que calcular la
altura, h, relativa al lado del triangulo que se tome como base:

Base = ‘ZC“ =2J10
La recta que definird la altura, h , cumple lo siguiente:

Vv, =(6,-2
, es decir, rh:i =6 )—)X+3y:73

D(3,-2)

El punto de interseccion de r, conr,. permite obtener la longitud de la altura:

v LAC
""|p(3,-2)

y=3x ]_}E[ 3 79]_>h:‘@‘:‘[33 11]‘_@

X+3y=-3 10" 10 10" 10) 10
270 - 1W10
Por tanto, A, :%:11 u.

ASl, Auen = Auge + Ase =10+ 11=21172 .

146. Calcula el centro de un paralelogramo del que conocemos los vértices (5, —1), (9, 5) y (—1, —5).
iCuantas soluciones tiene este problema? ;Por qué? Haz un dibujo en el que se muestren todas
las soluciones.

Llamamos a los puntos A(5, —1), B(9, 5) y C(—1, —5).
AB=(4,6)
Hacemos una traslacién con origen en Cy vector (4, 6), y obtenemos
un punto D, que forma un paralelogramo: 0(3, 1)
Calculamos el centro del paralelogramo, E:
5-5

— E(4,0)

b o I9—1
VG M=
2

Hacemos una traslacién con origen en Cy vector (—4, —6),
y obtenemaos un punto D', que forma un paralelogramo: D'(—5, —11)

Calculamos el centro del paralelogramo, £,

Q_&§ & __
x, y)=l) ke ”]_>E'(2,—3)

2 2
CE= (10, 10)
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Hacemos una traslacion con origen en Ay vector (10, 10),
y obtenemos un punto D", que forma un paralelogramo: D" = (15, 9)

i

Calculamos el centro del paralelogramo, £

15—-1 9-5 e o
y=|———|—=£"72)
2
Este problema tiene tres soluciones.
Y Y
i 8
B L] »
L o
ot 8
- »
< '_.- X
A
I A
L/ ¥ (il
o ME

147. calcula la ecuacién de las rectas paralelas a la recta r: 10x — 3y + 4 = 0 cuya distancia al punto

P(3, 1) es 2.
Sélo hay dos rectas que cumplan las caracteristicas dadas. Como son paralelas a Y A
r, tienen el mismo vector director, es decir son:
$:10x -3y +c=0 t:10x -3y +c'=0 T
24
Entonces, imponiendo la condicidn de la distancia: 1 P
27 +¢ . T T T T
=2 sic>-27 d
d7\10-3—3~1+c\72 |27 + | V109 - C=24109 - 27
J9+100 J109 “27-C_ o ¢'=—-23109 —27
————=2sic<-27
\109

148. Halla la ecuacién de la recta que pasa por el punto P(—3, 3) y se encuentra a una distancia de 2
unidades del punto Q(0, 5).

Como la recta pasa por el punto P:
ax+by+c=0—L32 ,_3343b+c=0

Se crea un tridngulo rectangulo, cuyos vértices son P, Qy R, donde R es la proyeccidn del punto Q sobre la recta

buscada:
Y
R
+Q
P

1 +

! 1 :X
PO =9+ =113 [OR] = 2=, Ve =5 = X" + (s =5F —4=x.7 +(y, =5
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Por el teorema de Pitagoras:
13:4+‘P—R‘2 —>3:‘P—R‘ — (X +3 + (Y —37 =9

Resolviendo el sistema, se obtienen las coordenadas del punto R:

X, =0, ¥, =23—Novalida.
24 75

4:XR2+(yR75)2 ]—>
3T

Y
(X +3V + (Y, —3° =9

1313

_

Xo=—

La recta buscada estd determinada por los puntos Py R:

15 36

PR=R-P=|—~,2
r [13 13]—>r:36x—15y:—153

P(-3,3)

149. Obtén la ecuacion de la recta que pasa por el punto P(2, —5) y por la interseccion de las rectas
r’sx—2y+1=0ys:dx—y+7=0.

Primero se obtiene el punto Q, interseccién de las rectas ry s:

5X—2y +1=0
4X—y+7=0

}Msx—zmxw)w:o_,o[_g,_%

Para terminar se calcula la ecuacién de la recta que pasa por los puntos Py Q:

P(2,—5) 5.3 "
13 3Nt-m= 133 =g 116X 19y ~127 =0
o373 242

104/

150. Calcula el valor de k para que estas tres rectas se corten en el mismo punto. Determina las

coordenadas de dicho punto.

2X+5% —1=0 —Xx+2y+k=0 dx+7vy—5=0
Se denotan por r, sy t a las rectas dadas:
r:2x+5y—-1=0
S —X+2y+k=0
tidx+7y —5=0
Calculando el punto de interseccién, P, de las rectas ry t, y obligando a que este punto pertenezca a la recta, se
obtiene k:
2X+5y —1=0] _ —4x =10y +2=0] quyeemn 3y —3=0-PBE—1
4X+7y —5=0| 4x+7y—-5=0

PB-Nes

—X+2¥ +k=0—"CTLE . 3 _24k=0—k=5
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151. Sea el triangulo de vértices A(1, 1), B(4, 6) y C(7, 2). Las rectas paralelas por cada vértice al lado
opuesto forman un tridngulo AB'C".

Determina las coordenadas de estos vértices y comprueba que los dos triangulos son semejantes
calculando los angulos de ambos triangulos.

Primero se calculan las ecuaciones de las rectas determinadas por los puntos A’, B’ y C’ dos a dos:

=39 .
2)1\—> Fyg' 5X—3y =29

Ve =Vuo=C—A=(6,1

= [e s X—6y =-32
B(4,6)} ac y

Voo =Vgoo =C—B=(3,—4) F oy
— . +3y =7
ACLY) ge v

A continuacion se obtienen las coordenadas de A’, B’ y C' hallando las respectivas intersecciones de las rectas
anteriores:

5X -3y =29
o y

oo = o 32]M>5(6y—32)—3y:29_>A'(10,7)

5X — 3y =29

B'=rp5 Nlyp
A'B BCH4X+3y:7

] Reduccion BI(4, 73)
X—6y=-32] —4x+424y=128
C'="rpeNlye = y J’ P

Reduccion C' 72’ 5
ax+3y=7 | ax+3y=7 ] 2.3

Para terminar, se comprueba que los dos triangulos son semejantes:

—4»%

VooV -1 , o . ABA_ AR~

cos B = ‘v:‘ “ZC‘—‘ ‘ ‘v ‘—cosﬁ—m N —B=3'=67,834°— ABC=A'B'C

V., Ve Vgor 14 , o BRA_ BTATR
cosw_‘VAC‘ “f;‘— ‘Z_C =Cc0S~'= m m =~'=62,592°-BCA=B'C'A
cos(xv‘/'v‘jc Vm'v— ':ﬁaa:w,smuwﬁzm'
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152. En un triangulo ABC, un vértice es A(2, 5). El punto medio del lado BC es (3, 1) y el punto medio
del lado AB es (0, 4). Calcula los vértices B y € del triangulo.

i
| A
Mg
B
21 Maq
| X
C
M, = A+B (0,4 = 2,5+ (b, +b,) —B(-2,3)
2 2

M, - B¢ H(glq):wqq&_q)

153. Determina las coordenadas de un punto P, sabiendo que pertenecealarectar:x -y +1=0
y dista 5 unidades del origen de coordenadas.

diP,0)=5

Sea el punto P(x, y). P debe cumplir
p (X, y) p per

} . Por tanto:

‘/:‘o":\/az+b2 =5—8" +b"=25
a-b+1=0

P(—4,-3)

a=b-1 2 2 _o5_,
’—>(b W +b*=25 {%:(314)

154. Halla las coordenadas de los puntos de la rectar: 2x + 3y + 4 = 0 que estan a una distancia de 2
unidades de larectas: 3x + 4y — 6 = 0.

Se denota por P(a, b) al punto o puntos buscados:

* Porunlado, Per—2a+3b+4=0.

3a+4b—6| |3a+4b—-6
)= = =2

* Por otro lado, imponiendo la condicidn de la distancia: d(P,s
J16+9 5

Resolviendo el sistema formado por ambas ecuaciones, se obtiene P:

2a+3b+4=0 2a+3b+4=0
3atab—6 o X=064—y=—44—R(64,—44) —3a-4b+6 (o X=A—y=—4=P -4
5 5

155. Uno de los vértices de un paralelogramo es el origen de coordenadas y otro es el punto (3, 5).

Halla las coordenadas de los otros dos vértices si uno esta en la recta de ecuacion x — 2y = Oy el
otro esta en la recta de ecuacion 2x + y = 0.

¥

2% +‘v -—A |
M\

<\

24 =10
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Sea A(3,5), r:x—2y=0y s:2x+y =0el puntoy las rectas conocidas.
Las rectas dadas son perpendiculares, pues su producto escalar es nulo.
2,10 (=1,2=-2+2=0
Con esta observacion es facil calcular las ecuaciones de los lados que faltan:
= Rectat:
Aquella paralela a s que pasa por A:
Vo=(=12) >V, = (1,22 t:12x + y =11
= Rectaz:
Aguella paralela a r que pasa por A:
V=2 N>V, =202 zix -2y =—7
Entonces, los vértices desconocidos del rectangulo son los puntos de interseccidn siguientes:

X—2y=0
-
2X+y =1

BQEJ C=sNz—

B=rnt— ,
55

5'5

2X+y=0
X—=2y=-7

7 14}

156. Halla la proyeccion ortogonal del punto P(7, 4) sobrelarectax — 2y — 4 = 0.

¥

| 4—o0 |-

Sear.:x—-2y—-4=0.

Primero se calcula la recta, s, perpendicular a r que pasa por P:

V=2, N>V, =(-12 =55 2x+y =18

Asi, la proyeccién ortogonal del punto P sobre la recta r es otro punto Q, que viene determinado por la
interseccion entre ry s:

X—2y=4

—x=2y+d 9D 4 =18—=y=2—-Xx=8—0(8,2
2X+y:18} @y +4)+y=18—y=2-x=8-082)

157. Encuentra un punto en el eje de abscisas que esté a la misma distancia del punto A(5, 4) que de

la recta r: X1 = y_;d_

Sea P(a,0) el punto buscado. Entonces:

X, =2
33+19 2 (3a+19Y 1

diP, A) = d(P, r) — (5—a)2+4zzw—>( (5—a)2+42) _ Bt ew aeaatesa—0 83
\4? 432 X, = 2

Es sencillo comprobar que ambas soluciones son validas. Por tanto, hay dos puntos solucién:

P(2,0) P %0]
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158. Un angulo recto tiene su vértice en el punto A(3, 4) y su bisectriz tiene por ecuacién
2x — ¥y — 2 = 0. Halla las ecuaciones de sus lados.

La bisectriz tiene por vector director (1, 2).

Escribimos la ecuacion punto-pendiente de los lados:
y=4d=mx—-3) > —-mx+y—4+3m=20

Aplicamos la formula del angulo entre dos rectas:

e ldia+diq V2 114 2. m|
cos 45" = : : e : _ =
\/d-"—f—df -Jc#-H:% 2 \/1‘+2“' -J]‘—i—m*
—>m:—3,m=l
3
Las ecuaciones son:3x+y—13=0 ——x+4+y—-3=0

159. De todas las rectas que pasan por €l punto A(2, 3), calcula la que determina segmentos iguales
al cortar a los dos ejes cartesianos.

Las rectas que pasan por A son de la forma:
y—3=mx—2)

Estas rectas cortan a los ejes en los puntos:

—34+2m

(0,3 — 2m) Ii U]

m

La distancia al erigen (0, 0) debe ser igual:

JE—=2m? = [ﬂ] — Hay tres soluciones.

m
m==l=y=—-x+5
m;=1l—y=x+1

3 3

m;=— > y=—x
R 2
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160. Halla las coordenadas del circuncentro del tridngulo de vértices £
que el circuncentro equidista de los vértices.

Para hallar las coordenadas del circuncentro basta con calcular las
ecuaciones de dos de las mediatrices del tridngulo y obtener su

interseccion: il A L
= Mediatriz 1: ms T ¢
AC=(@3,-1)—V, =(13)
-~ m:3x-—y=38 i -
YREER
2 22 : ¢ t t / -
1 X
= Mediatriz 2: ma \/
T B
AB=(2,~4)—V, =42 m:
A+B - m, x—-2y=1

M,==—= =M=,

3x—y=8
Asi, el circuncentro es el punto CC=m,Nm, — y

=003, 1
X2y:1} 37

Obteniendo la tercera mediatriz, y viendo si pasa por el circuncentro, se comprueba si esta bien calculado:

m,: X +3y =6—21 .31 3=6— Es correcto.

161. Halla la ecuacion de la recta que corta a los ejes de coordenadas en los puntos (3, 0) y (0, 5).
confirma que esa ecuacion puede escribirse en la forma % + % = 1.
comprueba que si una recta corta a los ejes en los puntos (a, 0) y (0, b), su ecuacion puede
escribirse en la forma % + % =1

Esta manera de escribir una recta se llama forma candénica o segmentaria.

Sean A(3,0) y B(0,5). La recta r que pasa por (3, 0) y (0, 5) es:

V,=(3,00-(0,5=(3,—5)

— r:5x+3y=15
A3, 0)

En general, si una recta corta a los ejes en los puntos P(a,0) y Q(0, b), su ecuacion es:

Y X y .
==———4+1==-— S:
b a7 h

© | x

y
A
b

PO=0-P=(-ab)| x-a
P(a,0) —a

162. Dado el segmento AB, donde A(—2, 1) y B(2, 3), construye los posibles triangulos equilateros
en los que AB es uno de sus lados.

AB = (4,2)

— [l X =2y =—4
A2, } . /

La ecuacion genérica de las rectas buscadas que pasan por A es:
Y+2=mX-N—mx—-y—-2+m)=0

Asi, aplicando la condicidn del angulo, se obtienen las posibles pendientes:
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2
m+2 ’ m+2 m, =8—-5J3
coséO":uq[l] :u —m-16m-11=0—{" 3
Botem?t o 2) (51407 m, =8+5V3
Yi
D
I'sp
B
r'ap /
//
/ Isc
A 1-
el | 1 X
a

Entonces, se tiene que:

m=8-5J3— r.:(8=53)x—y—(10-5/3)=0
m,=8+5J3 = I, :8+5/3)x—y—(10+5/3)=0

La ecuacion genérica de las rectas buscadas que pasanporBesy —3=m(x—-2) - mx—y +(3-2m)=0:

m =8-5J3— r,:(8=5/3)x—y +(=13+10/3)=0

Asi, se tiene que
{mz =8+5V3 = Iy (8+5/3)X—y+(—13-1043)=0

Realizando las correspondientes intersecciones se obtienen los puntos Cy D, vértices de los dos tridngulos
posibles:

SR L
(8+5V3)X —y +(-13-10v3)=0 2 102 10

C:rACmCEH(8—5\/§)x—y—(1o—5\/§):o ’H.ﬁc[g NCBE 17@]
D:rADmrBD—>(8+5J§)X*y*“0+5@:0 ]_}____}D[3 V3 1 17@]

PRt
B—5/3)Xx -y +(=134+10/3)=0 2 10'2 10

163. El centro de un hexagono regular es el punto A(6, —2) y un lado se halla sobre la recta de ecuacion
—4x + 3y + 5 = 0. Determina las coordenadas de los vértices y su area.

Calculamos la longitud de la apotema:
|-4-6+3-(=2+5]

(JI{A, .":l = - - s 5
(—4)° + 3
1Y 3
Hallamos la longitud del lade: [ = |5 + [3] o= 10!__ ,
Determinamos el area: A = i - =503 u?
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- i 103 _ 2 BR AL
Calculamos los puntos que distan de Ay pertenecen a la recta dada:

43
IO\/E = = x-zx/?+2, y1—H—L
——— ==+ (=2-y

; - 4J_
43y 45=0 x;=—£+2,y3:1—T

\/_+21+4J_] I\/_+2 4\[_]

Otros dos vértices son simétricos a los vértices calculados respecto de A.

O W e o —>D[10—\/§ —5——4‘/_]
2 2
6—2) == 3’;2”, 32 —>E[10+J§—)+4—]

Para calcular los restantes vértices tenemos en cuenta la longitud de los lados.

2 10
J(10+\/§—x) +—— y J_ sy s
- 8v3
: 2 x=2\/§+e,y_——2
(V3 +2-4] 1+4\/§_y :10\/5
3 3
43 ) 1043
Jm V3-x) e = —y]=—3 X=6, y=-2
\ 2 : N
W3} g3 | =B y=——r-2
—\/_+2—x +|l———y| =— 3
3 3
, 3
F[2J§+6 ~ 2] @[—2\/?+ 6, —%—2

164, Juan y Belén se estan mirando uno al otro a través de un espejo situado segin la recta de ecuacion
y = —X + 2. Belén se encuentra en el punto (—9, —1) y Juan en (—4, 3). ;Qué coordenadas tiene el
punto M al que miran?

Espejo

Hallamos el vector director de |a recta dada:
=(1,-1)
Un vector perpendiculares i, = (1, 1).
La recta, perpendicular al espejo, que pasa por donde esta Belén es:
X =—9+ }\]
y=—=14+X

Determinamos el punto de corte de las dos rectas:
“14+XA=9-A+22X=6—> (-39
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Calculamos el punto simétrico respecto del espejo, 8"

e o
(-3,5 = ["—)J’—1] -8 =(311)
2 2
Repitiendo el proceso con el otro punto dado obtenemos J"
x=—44x
Yy=3+x
: c
3k R A K2 5 i—)[—i, i]
2 732
[—i. 3] - IL“J’_H] 5 [{=1. 8)
Z, 2 2 2
Determinamos la recta que pasa por (—9, 1) y por J"
x=-—948\
y==14+7\
Calculamos la recta que pasa por (—4, 3) y por 8"
x=—44+7p
y=3+8u

Hallamos el punto de corte de las rectas:

~9+ 8\ = —4 + 7 _4 1
—1+7A=3+8 ] =5 TR
El punto de corte es: [—E ﬁ]
5 8§
165. Larecta —2x + ¥y = —3 es la mediatriz de un segmento AB con A(—2, 3). ;(Cuales son

las coordenadas del punto B?

La recta perpendicular a la mediatriz que contiene al punto A, es decir, la recta que contiene al segmento AB es:

Via =21 —rix+2y=4
A(=2,3)

X+2y =4

Su punto de corte con la mediatriz es
—2X+y=-3

}—> C(2.1), que es el punto medio del segmento AB.

Entonces, las coordenadas de B, punto simétrico de A respecto a C son:

B(2-2422-1-3)=(6,~1)
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PARA PROFUNDIZAR

166. Elige la respuesta adecuada. (Concurso de Primaver

Sila recta y = mx divide al triangulo de vértices (0, 0),

: 1 1 1 1 1
(1, 1) y (6m, 0) en dos tridngulos de igual area, la suma -3 ~ = 4 >
de todos los valores posibles de m es:
En el segmento BC marcamos los puntos D y E que lo 5 2 ; 4
dividen en tres segmentos iguales. Si BD? 4+ BE? = k - BC?, T 3 T 2 3
el valor de k es:
¢Cual es el area del triangulo de vértices A(4, 0), B(O, 4) 4010 4012 4014 4016 4018

y C(—2010, 4020)?

Silarectay = 3x + 4 se refleja sobre larectay = —x,

=x+4 =x—14 =3x — 4 o RO Y = Ax + 3
icudl es la ecuacion de |a recta imagen? S =X ¥ y ¥

Las rectas r, y r, son simeétricas respecto de la recta y = x. i o . ¥ i
Si la ecuacion de r, es y = ax +b, cona # 0, la ecuacion Y 'g+b y —g+by= sl i e e
der, es:

2

O Larecta y = mx y pasa por el origen de coordenadas. Para que divida al tridngulo dado en otros dos de igual
area, el punto medio del lado opuesto:

M7(1,1)+(6m,0)7 14+ 6m 1]
2 2 2
m — 1
=
Mer:y:mx—%:nwM—wmz+m—1:0—> 12—>m1+m2:—%
m,=—
3
O Sea x la longitud del segmento BD. Entonces:
B X X X c
[ 2 > L 3 .
D E

X2 4+ (2X)* =k(3x)> - 5x> =%x?* - k= g

0 2\‘5:(74,4)%\@\:\/16“6:4&

AC =(

AC 4014,4020){%\: 20147 +4 0207 = 4 496,29
B_C':(—2010,4016)—>‘B_C": 20102 +4 0162 = 4 490,92

* Base: segmento AC — b = 4496,29

= Altura: se calcula la recta perpendicular a la recta r,.; después, el punto de intersecciéon entre ellas; y, para
terminar, la distancia entre el punto obtenido y B:
e :2010Xx +1007y =8 040

V, = (~2010,—1007)

—1,:1007x —2 010y =—-8 040
B(0, 4)

D=r,c Or, = (1595 4,799) — h=|BD| = 1784

Asi, el dreaserd A= % :w =4010,546 Por tanto, la respuesta mas aproximada es 4 010.
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O Primero se calcula el dngulo entre las dos rectas dadas:

3-1
V2 10

A continuacion se obtiene el punto de corte entre estas rectas:

COS ov = —>COS(X:§—>0L:63,435°

y=—x

AX =4 P(-11
y:3x+4}ﬁ — PV

Por otro lado, la ecuacion de la recta reflejada, dada en su forma punto-pendiente es:
y—1=mx+N—-mx—-y+m-1=0

El dngulo entre la recta reflejada y la recta y = —x debe ser el obtenido anteriormente:

2 2 m,=3
m-—1 41— !
E = Q lewﬂgm2,10m+3zoﬁ 1
5 24 2m? 5 242m mzzg
Y -
4y 1/y=3x+4
al T recta reflejada

La pendiente de la recta dada es 3, por tanto, la pendiente de la recta reflejada es % .

Entonces, la ecuacion de la recta reflejadaes y — 1= %(x +N—-3y=x+4

O Repitiendo de forma general el procedimiento del apartado anterior, se obtiene que la ecuacién de la recta
b

X
reflejadaes y=—+—.
) y PR

167. calcula el angulo que deben formar dos vectores 3 y b, para que sus modulos coincidan
con el médulo de su diferencia, 8 — b.

Es decir, |3/ =|b| =3 — b|.

¢Y para que coincidan con el médulo de su suma, a + b?

oy
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=y
b=(z0

a—b=Kx—-zy-1

la|=x*+ y*

|I’L_T*_B|:\/(X_Z):+(y—f')2 :JX‘\+ZE_2XZ+y£+r2_2y{

lgualando, resulta que:

S B i o 5 s L
Xy =x =z 4y =2yt > B

= xZ+ yt

Calculamos el angulo que forman:

1
XZ+ yt = 1 e

Je+y JZ2+e 2

Para que los médulos de dos vectores del mismo modulo coincidan
con su diferencia deben formar un angulo de 60°.

coso =

|7 -Bl==22+ -0 =+ 2 -2z +y + 02 -2t
lgualando, tenemos que:
2 2

Ay =+ 22z Y 2yt 2 o

= xz 4yt

Calculamos el angulo que forman:

Z t 1
cos o= Y =——=a=120°

Para que los modulos de dos vectores del mismo médulo coincidan con su suma
deben formar un dangulo de 1207,

16%. Demuestra que si dos vectores a y b tienen el mismo modulo, entonces @ + by @ — b forman
un angulo recto.

Deduce de este resultado que las diagonales de un rombo son perpendiculares.

P

Sean a=U y b=V dos vectores cualquiera. C

Aplicamos los resultados de la actividad anterior:

T=(0y) D 8
V=1(z1
|7 7= =2+ =7 =X+ 22— 2z +y + 02t v

lTav|=Jo+ 22+ +07 =+ 22+ 22+ y + 2+ 2t

\/x2+22—2xz+y2+1‘5—2yr :Jx5+zf+2xz+y2+r2+2yr - 0=xz+yt

XZ+ yt

Sean Uy V" los vectores de los lados del rombo, que tienen el mismo madulo.

s = =0—>a=9"

Las diagonales del rombo se obtienen, respectivamente, sumando y restando
Ty v, por lo que las diagonales son perpendiculares.
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169. La recta de Euler de un triangulo es aquella que contiene al ortocentro, al circuncentro
y al baricentro del tridngulo. Se llama asi en honor al matematico suizo Leonhard Euler, quien
descubrié este hecho a mediados del siglo xvi.

Halla la recta de Euler en el triangulo de vértices A(—S5, 6), B(—1, 4) y C(3, —2) y comprueba
que tanto el baricentro G, el ortocentro H y el circuncentro estan en esa recta y que verifican la
relacion GH = 2GO.

Calculamos el baricentro, G, y para ello sumamos las coordenadas de los puntos y dividimos entre tres: G[—lg] .

Para hallar el ortocentro, calculamos una recta perpendicular al lado AB que pase por C:

X=3 y+2
1 2

Determinamos una recta perpendicular al lado AC que pase por B:

X+1 y-4
1 1

El punto de corte de estas rectas es el ortocentro: H(13, 18).

Para hallar el circuncentro, calculamos la recta que pasa por el punto medio del lado ABy es perpendicular al
mismo.

X+3 y-5

1 2

Determinamos la recta que pasa por el punto medio de ACy es perpendicular al mismo.

X+1 y-2

1 1
El punto de corte de estas dos rectas es el circuncentro: O(—8, —5).

Calculamos la recta que pasa por GH:

X=13_Y-18  y3x—21y+79=0

14 ’4%

Como O verifica las ecuaciones de la ecuacién de la recta, los tres puntos estdn alineados.

2
Hallamos la distancia GH: |GH| :\/(13+1)2 +[18f%] = V3§80 =20,76

2
Hallamos la distancia GO: GO =, [(-8+ 1) + [—5 _g] - L?;O =10,38

Efectivamente |GH| = 2|GO] .
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170. Por los puntos medios de los lados de un triangulo ABC trazamos las medianas y unimos los
puntos que trisecan el tercer lado con el vértice opuesto. Asi, en el interior se obtiene una pajarita
(dos triangulos unidos por un vértice).

¢Se puede calcular la fraccion de superficie total del triangulo que representa la pajarita?

Para empezar, se supone que el area del tridngulo dado es uno, es decir, A,;- =1.

Las medianas dividen al tridngulo en seis partes iguales, por ello:

AAMF:AFNB:% AAFBZZ‘%:%
Se trazan desde A, C, Py Q perpendiculares sobre la mediana BM, siendo X, Y, Zy V sus respectivos pies.
Observando la figura, se tiene las siguientes relaciones: c

* AMY =CMX .Como AM =MC — AY = XC=h.

. AYB;PZB;OVB.ComoAP:PO:OB—>PZ:§h y OV:%h.

2 2 3

* PEZ = XCE .Como PZz%XCHPEngCHPE:gPC y EC:EPC.

* QHV = XCH.Como OV:%OC—»OH:%HCHOH:%OC.

Realizando el mismo procedimiento sobre la mediana AN:

o ®

2 3 1
G=-0C GB=-0C PD =—PC
Q 50 50 2

Observando la mediana PC, y los puntos Dy E:

PD=>PC
20

DE:PEfPD:[gfl]PC:iPCH DE = > pC
5 4 20 20

Ec=12pc
20

Se traza la linea auxiliar AE, y se observa que los tridngulos ACE, AED y ADP tienen igual altura. Asi:

A PD 5 Agep DE 3 A EC 12

Ancr PfC:% Asce PfC:% AACP_%_%

5

AADP - E
3
60
12
60

1
Como A, = 3 =1 A =
Asce =

Por otra parte, como EM es mediana del tridngulo ACE, A, = %AACE = % .Y entonces:
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1 1 3 1
g = Awr = Aave + Anep + Aoer = E + % + Aper = Apgr = %
Andlogamente, A, :i, y asi: Aogiori :i+i:i
60 e 60 60 30

Luego, el area del tridngulo ABC es 30 veces el area de la pajarita.

MATEMATICAS EN TU VIDA

1. ¢Por qué crees que influyen el viento y las mareas en el rumbo del barco siniestrado?

El viento y las mareas pueden variar la direccidn del rumbo, alejando o acercando el barco hacia la costa. Cuanto
mas tiempo pase el barco a la deriva, mas probable es que esto ocurra.

2. ¢Qué relacion existe entre el vector OP y los vectores AB, BP y OA?

OP =OA + AB +BP

3. iCrees gue es posible aplicar un método similar si se quiere interceptar un barco sospechoso
de contrabando avistado desde un avién?

Si, siempre y cuando el avion se posicione encima del barco y emita la sefial de radio a la base de los guardacostas.

4. Halla las ecuaciones de las rectas que se describen a continuacion.

a) La direccion del barco guardacostas cuando va a efectuar el rescate,
b) La recta que une la base con el primer punto de contacto.
¢) Larecta que une la base con el segundo punto de contacto.
d) La direccion del barco siniestrado cuando va a la deriva.
Sean A, a,), Blb, b,), P(p,, p,) y O, 0) . Entonces:

a) La direccién que lleva el barco guardacostas es la direccién del vectorOP =P —0 = (p,, p,) -
Py

1

La recta que marca esta direccidnes y =~2x.

b) La recta que une la base con el punto A, es y =%x .
1

c) Larecta que une la base con el punto B, es y = %X .
1

d) La direccién del barco cuando va a la deriva es la del vector AB= (b, —a,, b, —a,).
b, —a, X+ b,a, — b,a,
b, —a, b, —a,

La recta correspondiente es y =

5. Halla los puntos de corte que tienen las rectas anteriores entre si.

El punto 0(0, 0) es el punto de corte entre las rectas de los apartados a), b) y c).
= El punto A es el punto de corte entre las rectas 1, ¥ /5.
= El punto B es el punto de corte entre las rectas I; y .

= El punto P es el punto de corte entre las rectas r,, y I, pues estd alineado con Ay B.
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